

Содержание:

Image not found or type unknown



Введение

МАЛЕНКОВ Георгий Максимилианович родился 26.12.1901 в городе Оренбурге. Сын служащего, но по другим данным, - из служилых дворян, родился в семье дворянина, потомка выходцев из Македонии: Максимилиана Маленкова и мещанки, дочери кузнеца Анастасии Шемякиной.

Учился в МВТУ имени Н.Э. Баумана, но не окончил. В 1919 году закончил классическую Оренбургскую гимназию. Окончив гимназию, он за отсутствием другой перспективы вступает в 1920 г в РКП(б) и подается на канцелярскую работу в политотдел 1-й армии. С 1920 года в РКБ(б) был политработником эскадрона, полка бригады, Восточного и Туркестанского фронтов Красной Армии. Это помогло ему, несмотря на «чуждое социальное происхождение», поступить в 1921 на учёбу в Высшее техническое училище имени Баумана, где изучал электротехнику.

Занимая пост секретаря общевузовской парторганизации МВТУ, он снова ставит на верную карту, отказавшись присоединиться к большинству своей партийной ячейки, руководил чистками, направленными против троцкистской оппозиции, поддерживавшей нападки Троцкого на Зиновьева, Каменева и Сталина, в 1923—24 входил в состав комиссии по проверке студентов-троцкистов.

Среди соратников по студенческой партийной деятельности Маленкова были М. З. Сабуров, М. Г. Первухин, В. А. Малышев. Особенно близок был Малышев, который стал преемником секретарского поста после ухода Маленкова на работу в секретариат ЦК.

Усердие не осталось незамеченным. Уже в 1925 году его приглашают на работу в аппарат ЦК. Он оставляет учёбу назначается техническим секретарем Оргбюро ЦК и с 1927г. работает техническим секретарём Политбюро ЦК. Он стал классическим аппаратчиком новой формации — беспринципным чиновником, готовым на все ради карьеры и исполнения решений вышестоящего руководства, не имеющим собственного мнения.

В 1930 г. проходит очередная чистка партии. На сей раз от «правых уклонистов». Наиболее засоренной считается столичная организация. И возглавивший её Л.М.Каганович расставляет повсюду людей, верных «генеральной линии». К этой категории относится и 28-летний Маленков. Он становится заместителем заведующего, а потом и заведующим организационным отделом Московского городского комитета ВКП(б), зав. агитационно-массовым отделом Московского обкома ВКП(б).

Стремительный взлет карьеры

Ранние годы

[править] Стремительный взлёт карьеры

[править] 1930-е годы

[править] Военное и послевоенное время

Перед войной занимался широким кругом военных вопросов: руководил секретным аппаратом Коминтерна[3], военными кадрами, курировал авиацию и реактивную тематику. С июля 1940 года - член Главного Военного Совета РККА. Подпись Маленкова (вместе с подписями Жукова и Тимошенко) стоит под "директивами" номер 2 и 3, разосланными в войска 22-го июня 41-го года.

В годы Великой Отечественной войны — член Военных советов ряда фронтов, член Государственного комитета обороны. Возглавлял т. н. Маленковские комиссии ГКО — экспертные группы из высших генералов выезжавшие на критические участки фронта. Рассекречены материалы только по последней такой комиссии [4] Комиссар авиационной промышленности. В 1943 году Маленков был поставлен во главе Комитета по восстановлению освобожденных районов. В 1944 году он возглавил Комитет по демонтажу немецкой промышленности, занимавшейся получением с Германии репараций в пользу СССР. С 21.02.1941 кандидат в члены Политбюро ЦК. С 18.03.1946 член Политбюро.

Сведения о последовавшей опале и ссылке противоречивы[5]

С июля 1943 по июнь 1947 — Председатель Совета по радиолокации при ГКО (впоследствии известного как «спецкомитет № 3»)[6]

В марте 1946 назначается председателем комиссии по постройке бомбардировщика Ту-4 [7] совершившего первый полет в мае 1947 г.

С мая 1946 по май 1947 — Председатель «спецкомитета № 2» по развитию ракетной техники[8]

С осени 47-го года участвует в работе Коминформа под руководством А.Жданова

[править] Ленинградское дело

Маленков сыграл одну из главных ролей в «Ленинградском деле» (выступил против героев блокады, лично устроил погром в Музее истории блокады Ленинграда и др.) и разгроме ЕАК в 1949—1952 гг.

21 февраля 1949 года секретарь ЦК ВКП(б) Маленков с помощью угроз добивался от секретарей обкома и горкома признания в том, что в Ленинграде существовала враждебная антипартийная группировка. Было дано указание об арестах, которые начались с июля 1949 года. Информация о снятии с работы, привлечению к партийной и уголовной ответственности, о судебных процессах в прессе не публиковалась. Именно ради «ленинградцев» в СССР вновь вводится смертная казнь. До этого, в 1947 году, Указом Президиума Верховного Совета СССР смертная казнь была отменена. Уже в ходе следствия по ленинградскому делу, 12 января 1950 года, происходит восстановление смертной казни по отношению к изменникам Родины, шпионам и подрывникам-диверсантам. Несмотря на то, что правило «закон обратной силы не имеет» не действует в данном случае, введение смертной казни происходит за три дня до постановления политбюро ЦК ВКП(б) «Об антипартийных действиях...», и потому связь между двумя фактами просматривается. 1 октября 1950 года в 2.00, спустя час после оглашения приговора, Н. А. Вознесенский, А. А. Кузнецов, М. И. Родионов, П. С. Попков, Я. Ф. Капустин, П. Г. Лазутин были расстреляны. Прах их тайно захоронили на Левашовской пустоши под Ленинградом. И. М. Турко, Т. В. Закржевскую и Ф. Е. Михеева осудили на длительное тюремное заключение.

В результате «Ленинградского дела» председатель Госплана СССР Н. А. Вознесенский, председатель Совета министров РСФСР М. И. Родионов, секретарь ЦК ВКП(б) А. А. Кузнецов, первый секретарь Ленинградского обкома и горкома П. С. Попков, второй секретарь Ленинградского горкома ВКП(б) Я. Ф. Капустин, председатель Ленгорисполкома П. Г. Лазутин. Все обвиняемые 30 сентября 1950 года были приговорены к расстрелу. Приговоры были приведены в исполнение в тот же день.

Маленков стал одним из его наиболее доверенных лиц И. В. Сталина, произнёс вместо него отчётный доклад на XIX съезде ВКП(б) — КПСС (октябрь 1952 г.).

[править] Послесталинские годы

После смерти Сталина 5 марта 1953 года стал председателем Совета министров СССР. Уже в марте 1953 года на первом же закрытом заседании Президиума ЦК заявил о необходимости «прекратить политику культа личности и перейти к

коллективному руководству страной»[9][10], напоминая членам ЦК как Сталин сам сильно критиковал их за насаждаемый вокруг него культ. Однако какой-либо существенной реакции на предложение Маленкова не последовало.

В мае по инициативе Маленкова было принято постановление правительства, вдвое уменьшавшее вознаграждения партийным чиновникам[источник не указан 248 дней] и ликвидировавшее т. н. «конверты», дополнительные вознаграждения, не подлежащие учету. Это позволило Н. С. Хрущёву через четыре месяца совершить «дворцовый переворот»: отменить коллективное руководство ЦК партии, восстановить прежние привилегии (вернуть «конверты») и компенсировать потери зарплаты партийному руководству[11], учредить и занять должность Первого секретаря ЦК.

Политика перестройки, начатая Маленковым и предвосхищавшая перестройку Горбачёва[источник не указан 254 дня], продолжалась, но стала терять шансы на успех. В августе на сессии Верховного Совета Маленков выступил с предложением в два раза снизить сельхозналог, списать недоимки прошлых лет, а также изменить принцип налогообложения жителей села. Маленков первым выдвинул тезис мирного сосуществования двух систем, выступал за развитие лёгкой и пищевой промышленности, за борьбу с привилегиями и бюрократизмом партийного и государственного аппарата, отмечая «полное пренебрежение нуждами народа», «взяточничество и разложение морального облика коммуниста».

В 1955 г. подвергнут критике за ревизионизм и смещён с должности председателя Совета Министров, назначен министром электростанций, однако сохранил за собой должность члена Президиума ЦК КПСС.

В 1957 г. вместе с В. М. Молотовым и Л. М. Кагановичем («Молотов, Маленков, Каганович и примкнувший к ним Шепилов») предпринял попытку сместить Н. С. Хрущёва с должности 1-го секретаря ЦК КПСС, на Пленуме ЦК в июне 1957 г. выведен из состава ЦК, переведён на должность директора электростанции (сперва Усть-Каменогорская ГЭС, затем теплоэлектростанции в Экибастузе), а вскоре исключён из КПСС (в отличие от Молотова, не был восстановлен).

Краткое время правления Маленкова отличалось снятием множества запретов: на иностранную прессу, пересечение границ, таможенные перевозки, критику экономического состояния страны.[источник не указан 57 дней] Однако новая политика преподносилась Маленковым как логическое продолжение прошлого курса, поэтому несельское население страны мало обратило внимания на

перемены, плохо понял и запомнил их.

«Встречать отца поднялся весь город на демонстрацию — с флагами, с его портретами. И чтобы не произошло встречи с этой демонстрацией, из-за этого нас остановили в степи, посадили в автомобиль и по бездорожью тайком привезли...»[12]

Воля Маленкова (дочь Г. М. Маленкова) о приезде в Усть-Каменогорск

Умер 14 января 1988 года. Похоронен на Новокунцевском кладбище в Москве.

[править] Семья

Жена Маленкова (с 1920), Валерия Алексеевна Голубцова, была ректором Московского энергетического института в 1942—1952 гг.

Дети:

- Воля Георгиевна Маленкова (в замужестве — Шамберг[13]). Родилась 9 сентября 1924 года, архитектор.
- Андрей Георгиевич Маленков. Родился 29 мая 1937 года. Учёный, специалист в области биофизики; доктор биологических наук, профессор, почётный вице-президент РАЕН. Автор книги воспоминаний «О моем отце Георгии Маленкове».
- Георгий Георгиевич Маленков. Родился 20 октября 1938 года. Профессор, доктор химических наук.

Дочь Маленкова — Воля Георгиевна, архитектор, и его внук, художник Пётр Александрович Степанов, работали над постройкой храма Георгия Победоносца в подмосковном селе Семёновское.

[править] Основные политические акции

- Маленков организовал «Ленинградское дело», выступил против героев блокады, лично устроил погром в Музее истории блокады Ленинграда и др.
- Выполнил одну из главных ролей в разгроме ЕАК в 1949—1952 гг.
- частично выполнил инициативу министра МВД Л. П. Берия - освобождение и реабилитация жертв сталинских репрессий.

- В области сельского хозяйства: повышение закупочных цен, уменьшение налогов, пленум по сельскому хозяйству (1953), началась выдача паспортов колхозникам.

- Передача по инициативе Н. С. Хрущева Крымской области из РСФСР Украинской ССР «в честь 300-летия воссоединения Украины и России».

[править] Маленков в фольклоре

- Поскольку Маленков снизил сельхозналог, в СССР появилась поговорка: «Пришёл Маленков — поели блинков» (вар.:«Нам товарищ Маленков дал хлеба и блинков»).

- Участие Маленкова в смещении Берии было отмечено появлением поговорки: «Лаврентий Палыч Берия не оправдал доверия, и товарищ Маленков надавал ему пинков».

- В народе гранёный стакан получил название «маленковский».

[править] Награды

- Герой Социалистического Труда (30 сентября 1943)

- Три Ордена Ленина (30 сентября 1943, ноябрь 1945, январь 1952)

[править] Звание

- Генерал-лейтенант (1943)[14]

[править] Литература